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Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Tompa Mihály-ntcza 10. rz,

Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő min­
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A  hirdetés d i j a :
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Nyilttér s o r a ......................................... 40 fillér.
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Pünkösd.
A lelkeseik'« és öröm ünnepnapja ez, 

a mikor a Szentlélekkd áthatott aposto­
lok a legnagyobb erővel és tűzzel hir-p* “ .
detik azt, ji kinek oldala mellől 58 nap­
pal előbb megrémülve szétszaladtak, mi­
kor ellenségeinek hatalmába került.n

[ ] korszaknak hajnalhasadását hir­
dették azok a tüzes lángnyelvek. a me- 
Iveket ezen a reggelen láttak egymás 
feje fölött az összegyűlt liivek. A kinek 
nevében összegyülekezve, az első egyházi 
gyülekezetei alkották, az elkühlé hozzá- 
juk a belső vígasztalasok lelkét, a mely­
nek édessé«»«* és ereje <*l«»tt leomlott nőn- ̂ rr •*
«len akadály. ( >k pedig telve belső lelke­
sedéssel, erővel és él«» hittel, bátran hir­
dették az emberiség legnagyobb és leg­
bámulatosabb 8 épen azért leghihetetle­
nebb eseményét : Krisztus föltámadását.J

Az uj korszak küszöbén valóban ilyen 
megnyilatkozásra volt szükség, hogy tel­
jesen átalakitsa a világot.

A megelőző világ a magára hagya­
tott emberi lélek botorkálása volt a sö­
tétségben. A l«*gellentétesebb és Jeglehe-

TÁ BCZA.
A pénz < ‘ 8  a prnztTtckck kelet-

kezésének története.* I
Irta: MÜLLKK VILMOS

f •«»nií»rmrgr> «i l akiir^kpi'iizlur é* I litelliauk ti»kőn\\ eloje.

Ha végigtekintünk korunk óriási haladásán, 
ha látjuk a nagy világtorgaliuat s élvezzük a 
modern kor kényelmét s más előnyeit aránylag 
olcsó pénzért, ha mindazon élvezetekben része­
sülhet még szegényebb sorsú ember is, a me­
lyet a szobrászat, a festészet, a zene s más 
liasnn művészet nyújt s ha végre tudomással 
bírunk arn'd, hogy mindez ellenérték gyanánt 
pénzzel lett kárpótolva: akkor lehet esak fogai 
műnk szón nagy lefolyásról, a melyet a pénz 
életünkben gyakorol. S méltán, mert nem te 
kiütve a l«*lki megelégedést s az ezzel kapcso­
latos lelki állapotokat, mindent a mi élettentar 
tásunkra nézve szükséges, pénzzel megsz«*rez 
hetünk s «*zért nem is csodálkozhatunk, ha a 
modern ember jövedelmének szaporítására tö­
rekszik.

(Csakhogy <*z nem volt ám mindig igy 1 Az 
emberiség legrégibb korszakában a pénzt nem 
ismerték s ha valaki Ielesleg«*s tárgyát ért«»ke- 
siteni kívánta, úgy azt kcnyt«»len volt más «*m 
bernek csere, utján átadni. I «»rnmszi'U'sen ez oly

•) Felolvas tiltott Jolsván, " pón*inté*«»ti tis/tvis.lók 
gyűlésén.

ség

tétlenebb utakon kanvargott, bukdácsolt 
a magára hagyatott emberi lélek, hogy 
a belé oltott vallási ösztönnek megfelel­
jen, a mely a látható világon túl látha 
tatlant sürgetett, a hol a tisztább lelki­
ség uralkodik és az igazság kiegyenlíti“ n p  p ,/
azt, :» mit itt a vas mechanizmus kere­
tében nem tudtak megoldani.

Mindenbe próbálta helyezni a tökéle- 
tess«'get, mindenben kereste a lélek fölé­
nyét, első sorban tuzáldozatokban: a tes- 
ten égette, vágta, öldökölte a lélek se­
beit és sokszor épen «»Iván szokások gya­
korlásában csúcsosodott ki egy egy isten- 

Imlvsíiivozó tisztelete, a melyeket 
tisztultabb Ízlésű k unk a sár és fertő 
nevével szok«>tt jelezni.

A tévelygések között az egy igaz Is­
ten tisztelete is sokszor elhomályosult és 
az az egv nép is sokszor letért a lelki 
ösvényről, a melven tuzlelkü prófétái 
<*sak félelemmel, rettegtetéssel, az Isten 
büntetéseinek ki zinezett megvilágitásával 
tudták időről iilé're fenntartani.

Az óvilág lelki útja a sötét homály­
ban vak bizonytalan tóvelvgés volt: leg- 
jobb és kivételes esetben pedig a szigo-

nehézségeket okozott, hogy számtalan esetben 
képtelen volt az ősember felesleges holmiján 
túladni s az nyakán romlott. Csere gyanánt 
szolgáltak a legkülönbözőbb áruk, nevezetesen : 
igavonó jószágok, nyers termények, iparilag már 
némileg feldolgozott termények, sőt - I ram 
bocsáss ! még az asszonyok is. S ne higy-
jék, hogy mind 'Z csak fantázia esnpongása ! 
Dehogy! Hiszen Ázsia és Afrika azon részei 
ben, a hova még a ezivilizáczió mai napig sem 
hatolt be, az ottani vad népeknél ez még mai 
napig is szokásos.

1 >e luft a ezivilizáczió, ha mindjárt csiga- 
lépéssel is, mégis feltartóztathatatlanul haladt s 
tekintve, hogy a es«*re üzlettel kapcsolatos álla­
potok tarthatatlanok voltak, az emberiség kére 
sett valami oly értékmérőt, a mely ritkaságánál 
és szépségénél fogva, b«*«*s«‘s volt. Az időtájt 
még a bányászat ismeretlen lévén, elsősorban 
is természetalkottn tárgvakat használtak e czélra 
s miután különösen alkalmasnak mutatkoztak 
a csigahéjak és kagylók, ezeket használták tel 
értékmérő gyanánt, mint a hogy mai napig is 
Afrika népeinél a Kauri nevezetű csigaházat 
használják csereértékül.

Később a kor haladtával az emberiség meg­
ismerkedett a bányászattal, s ekkor bizonyos 
ritkább fémek szolgáltak értékmérő esereesz- 

j közül. Csakhogy ezek a bányászat előrehaladá­
sával, miután előállításuk idők múltával már 
nem került nagy fáradságba, s igy nagyobb 
mennyiségbe termelték, mindinkább veszítettek 
értékükből s igy nem feleltek meg kitűzött

man körülirt kötelesség utján nehézkes, 
fárasztó kapaszkodás.

A lelki robotnak ebbe a kinos, fá- 
rasztő útjába uj derűt, uj fényt, uj vilá­
gosságot áraszt Krisztus tanítása, a mely 
nem a kötelességek külső, kényszerült 
elvégzésébe helyezi a lelki élet és a tö-
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kéletesedés súlypontját, hanem átteszi azt 
a lélek belsejébe; a lélek belsejéből fa­
kadó» meggyőződésbe és az ennek nyomán 
sarjadzó örömbe és lelkesedésbe, a mely' 
nem tekinti többé lelki igavonásnak az 
Isten utjain járást, hanem a fölszabadult 
lélek könnye«lségével emelkedik lelkesen, 
szívesen az ég felé vezető lelki utakon.

Ezért látjuk az első pünkösd ünne­
pén azt a hirtelen keletkező örömlángot 
töllobngni az apostolok arczain. Tudják 
már, érzik már. bensőleg meg vannak 
már győz«ülve arról, hogy nagy és igaz
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dolg«)t végeznek, hogy az egész világ át 
fog alakulni attól a tőztől, ami most 
vagy százhúsz ember arczára ült ki a 
lélek legbensőbb lelkesedésében.p

Tudják, érzik, hogy szavaiknak hiá­
ba mond ellen a világ, hiába tiltják a 
hatalmasságok, az rt miml előbb-utédd)

ezéljnknak. Végre is felfedeztek egy teher és 
egy sárga fémet, a mostani ezüstöt és aranyat, 
mely fényét és sziliét soha sem változtatta meg 
s ritkaságánál fogva is kiválóan alkalmas volt 
értékmérő gyanánt szolgálni. Természetesen tz 
eleinte esak por- és úgynevezett stílfa alakban 
lett értékesítve; később összeolvasztották s mint 
ezüst -aranyrudak jöttek forgalomba a ha esetleg 
valaki kevesebb értéket vásárolt, mint a mennyi 
ár egész rú<l értékének megfelelt, akkor abból 
az értéknek megfelelő darabot levágott.

Évszázadok múltával végre is egy uralko­
dónak vagy talán valamelyik tanácsosának 
eszébe ötlött, hogy az ezüst aranyrudak szétda-f * *
rabolása és a darabok leinérése tökéletlen s 
okvethm egyik vagy másik fél károsodásával 
van összekötve, eltekintve a vágás következté­
ben előállott más súly veszteségtől. S ekkor jött 
azon gondolatra, hogy ezen szétdarabolást maga 
az állam is eszközöltetheti s hogy ez által, mi­
után az egyes darabkák leinérése hiteles sze­
mély által történik, nemcsak polgárait biztosít­
hatja a károsodástól, de még az állam is nyer 
mellette; hogy pedig mindenki tudomást sze­
rezhessen arról, hogy a fémdarab tényleg hite­
les, az uralkodói arczképét vagy pedig az ország 
czimerét, esetleg más jelt préseltek abba. Így 
jött létre az első /uhu!

1 1 át bizony nagyon tökéletlen volt a pénz­
érem «»zen legősibb formája, «le az akkori vi­
szonyoknak valószínűleg megfelelt s minden­
esetre hathatósan előmozdította már akkor is 
az ipar és kereskedelem érdekeit. Az élet kivá
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meg fog hódolni az uj világ igúzete előtt, 
a mely a lelek belsejéből áradt ki.

Ezért, ebben a meggyőződésben hir­
detik, hogy teljességei lehetetlen hall­
gatnunk azokról a dolgok ré>l, a miket
láttunk és hallottunk.

Kzért, ebben a meggyőződésben mond­
ják ki azt a világrenddé' nagy szót, mi­
kor erőszakkal akarják éíket elnemitani 
a hatalmasok : „Inkább kell engedelmes­
kedni az Istennek, mint az embereknek!“

Innen kezdődik annak a lélek mé­
lyéig égető tűzfolyamnak áramlása és 
szétágazása, a mely csaknem kétezern 7 j

éven át a világ minden népéhez eljutott, 
és minden nemzetnek kivétel nélkül le­
hetővé tette, hogy a benső lelkiség utján 
meggyőződéssel, kész örömmel járuljon 
az isteni élet forrásaihoz.

A mi az óvilágban, a lelki szolgaság 
idején csak ritkán fölcsillámló prófétai 
lelkek kivételes tulajdona volt, azt Jézus 
Krisztusban, az egyetemes prófétában 
minden embernek közös kincsévé tette a 
szentlélek kiáradása.

Ezentúl már mindegy : főpap-e vala­
ki vagv sirásó V királyé vagy az utol so 
zsoldos katona? Dárius kincsével van-e 
telítve vagy nyomorult kunyhóban ron-
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gyokban tengődik? Egyformán nyitva 
van mindenkinek az Isten lelki kincs­
tára és mindenki saját jóakaratának és 
lelkesedésének mértéke szerint meríthet az 
örök forrásokból.

Honnan van hát, hogy épen a leg- 
mil veltebb és legrégebben e szent folyamba

• 7  • /

merült nemzetek tagjai sokszor elfordul­
nak attól, a mi olyan könnyen hozzáfér­
hető és gyakran inkább az emberi ész 
bizonytalanul tévelygő utjain keresik a 
megigazulás ösvényét ?

Ennek igen sok oka van és pedig 
okai a történelmi fejlődés során fölme­
rült visszaélések, okai az ellenkező áram­
latok. a melyek teljes szabadsággal folv- 
dogálhatnak a világon.

Es ez jól van igy ! Az Isten műve

a lélek szabadsága legyen és ne a ha­
talmi parancsszó kényszerítése. A lelki 
tökéletesedés művének onnan belülről ked 
megindulnia a lélekből, a szívből, onnan 
kell lassanként áthatnia előbb az egyes 
ember meggyőződését, azután hell a tö­
megek hitévé válnia: a mely ellenállha­
tatlan erővel halad előre a maga utján.

Eddig is nagy dolgokat láttunk fej­
lődni a pünkösdi tűz folyamából. Egy el­
szigetelt nép ki'»rét áttörte a lelki fejlődés 
hatalmas csirája és átalakította a bűnökbe 
sülyedt görögrómai pogány világot ; hit­
tük, hogy szelidebb erkölcsökre tanította 
a népvándorlás szilaj népeit, hittük, hogy 
a világkereskedelmet megelőzve és annak 
nyomain is haladva fölkereste a forro del 
és jeges éjszak népeit, hirdetve a lelki 
élet uj forrásait.

Láttuk aztán, hogy a középkor kény­
szerítő. hatalmi formáiból kibontakozva 
uj áramlatok rázúdiílása fenyegette és fe­
nyegeti elnyeléssel a szentlélek tüzéből* P »-
fakadó meleg forrást: hideg, jeges áram­
lások eloltással, kialvással fenyegetik azt 
az éltető, derűs fényt: de az Isten műve 
újra meg újra diadalmasan bontakozik ki 
a hullámok és jéghegyek alul és a meg­
olvadt jéghegyek ormain árasztja szét 
éltető derűjét.

Nekünk nem kell arra törekednünk, 
hogy a szentlélek müvének ellenfeleitP »
erővel letiporjuk és kiirtsuk a világból : 
az Isten akarja, hogy ilyenek is legyenek 
és az ő ellenkező törekvéseik csiszolják 
a mi tökéletlenségeinket. Az Isten akarja, 
hogy ez a földi világ talán az utolsó 
ember életéig lelki küzdelmek és diada­
lok tanyája legyen és magának tartotta 
az Ítéletet az egész fölött.

A lelki élet nem zárkózhatok körül 
a mechanizmus vas szükségszerűségével, 
hanem szabadon hajt és fejlődik sok 
irányban.

Hogy végre is az az irány győz, a 
melyben pünkösdkor az apostolok elin­
dultak. az iránt biztosítékot nyújt a két-
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ezer éves küzdelmek és kibontakozások 
szemlélete és az üdvözítő szavai : „Kg és 
föld elmúlnak, de az én szavaim el nem 
múlnak.” +

Várm egyei közgyűlés. < íömör Kishont 
vármegye törvényhatósága folyó hó 60 An rend 
kívüli közgyűlést tart, melynek tárgysorozata
következő:

1 . 5043. sz. M. kir. honvédelmi Miniszter 
rendelete a gróf Rüttler .János-féle Ludovika 
alapítvány egy helyének betöltése tárgyában s 
a közrehirdetett pályázat folytán a vármegye 
törvényhatósága által bemutatandó ifjúnak meg 
választása.

2 . sz. A putnok---kelemén viezinális ut 
törvényhatósági jellegűvé fejlesztése és állami 
költségen való kiépítése ügyében a m. kir. ke 
reskedelmi Miniszter által kiadott sürgős rendelet.

3 . 0400. sz. M. kir. államépitészeti hivatal 
főnöke a vármegye részére kilátásba helyezett 
vámszedési jog kérelmezéséhez szükséges mü 
szaki műveletet véleménye» jelentése mellett be 
terjeszti.

4. dl OS. sz. Alispán a vármegyei közkórház 
kibővítése tárgyában Lenkey (iyörgy vállalko 
zóval megkötött szerződést jóváhagyás végett 
bemutatja.

5. 7807. sz. Vármegyei t. alügyész vélemé­
nyen jelentése Keled község képviselőtestületé­
nek a létesítendő kir. járásbíróság építési költ 
géljeinek fedezésére a törlesztésen kölcsön telve 
teléig a vm. jegyzői nyugdíjalapból való 70000 
korona közönséges kamatos kölcsön felvételét 
kimondó határozatára vonatkozólag.

0 . 6726. sz. A zombori Rákóczi -szoborbizott 
ság szoborleleplezésre szóló meghívása.

Visszhang.
Lapunk múlt számában melegen üdvözöltük 

a pénzintézeti tisztviselők egyesületének váro­
sunkban tartott közgyűlését s vezető czikkünk 
ben olyan eszméket vetettünk fel, melyeket 
nemcsak a közelről érdekelt pénzintézetek, de 
általában a vármegye nagy részének közönsége 
rokonszenvvel fogadott.

Visszhangja is támadt a czikknek s a nóg­
rádi-, honti és gömöri pénzintézeti tisztviselők 
egyesülete gömöri osztályának elnöke Müller 
Vilmos főkönyvelő köszönetét mondva az üd 
vözlő sorokért és a jóindulatért, továbbiakban

nalmainak megfelelően készítettek kisebb és 
nagyobb súlyú s ennek megfelelő értékű ilyen 
arany ezüst darabot.

Később már primitiv, de mégis felismerhe- 
tetlen érem alakú pénzeket vertek, sőt hogy az 
ősrégi aszir és egyptomi népeknél már a keres­
kedelem igen magas fokot ért el, igazol'a az. 
hogy a tudósok kutatásaik alkalmával kötleve- 
leket találtak, a melyek egyes kereskedők kö­
vetelését igazolták. Íme, ez az első adóslevél 
eredete !

A népek között ezen időben folyton dúló 
háborúk nem voltak alkalmasok az ipar- és 
kereskedelem fejlesztésére és ép az ezzel fog­
lalkozó népek, nem lévén harczias hajlamuk, 
csakhamar elvesztették fölényüket s alárendelt 
viszonyba jutottak inás népekkel szemben. Mint 
tudva van, először a görögök, később a rómaiak 
jutottak túlsúlyra az akkor ösmeretes népek 
fölött, sőt idők múltával világuralomra is tettek 
szert. Róma légiói bekalandozták az akkor ös- 
meretes egész világot s miután a hadizsákmány 
legnagyobb részét az anyavárosba szállították, 
az csakhamar tárháza lón a világ összes árui­
nak s ennek következtében a kereskedelem 
rohamosan fejlődött, annál inkább, mert a római 
államfők mindenkor nagy súlyt helyeztek a 
kereskedelem fejlesztésére. Ezzel kapcsolatosan 
fejlődött természetesen n pénzrendszer is, hisz 
tudjuk, hogy például a talentum, sestertium 
nagyobb értékű pénzegység volt.

Csakhogy miként a természetben minden túl­
éli magát s ha nem alkalmazkodik az adott 
viszonyokhoz kénytelen elpusztulni, ép úgy 
a népek is, ha nem haladnak a korral s elbi­

zakodnak az őseik által szerzett vagyon és más 
előnyök révén : csakhamar elpusztulnak s kép 
telenek a más népek fölött szerzett előnyöket 
továbbra is fentartani, sőt önmaguk is martalékul 
esnek egy erősebb, hatalmasabb fajnak. így történt 
ez a rómaiakkal is! A provincziák kormányzói 
által folyton beszállított újabb és újabb vagyon, 
kihatott a nép legalsó rétegéig is, s miután a 
vezető egyének folyton a nép kegyét hajítása- 
tak s ezen ezéljok elérésére azt folyton újabb 
anyagi előnyökben részesítették : a népet sem­
mitevésre szoktatták s végre a mit eleinte kö­
szönettel vettek, később megkövetelték. S ha most 
még azt is figyelembe vesszük, miként a nagyok 
ezen czéljuk elérésére viszont a tartományok­
ban oly kegyetlen zsarolást vittek végbe, hogy 
csak a katonai hatalom volt képes a rendet 
tentartani s ha még ezen vezető egyének egyéb­
ként maguk is kényelemszeretőkké, fényűzőkké 
és elpuhultakká váltak, s ha végre tekintetbe vesz 
szűk, hogy idővel az erkölcsi romlottság oly ltokra 
lépett, mint még soha: nem csodálkozhatunk azon, 
hogy később a népvándorlás korszaka alatt a 
germánok, avarok, hunok támadásainak nem 
voltak képesek ellenállni, hanem azok adófize 
tői lettek. S ha a tönkremenés nem is történt 
rohamosan, mégis lassan, de biztosan megszűnt 
a római sas hegemóniája a többi népek felett. 
Az ez időtájt kialakuló kereszténység a pénz, 
ipar és kereskedelemre nem gyakorolt befolyást, 
hisz mint tudva van a szegénységben hitték 
lelki boldogságukat fellelni s ezért nem is tö­
rekedtek vagyonhoz jutni.

Ezen időkben, úgyszintén a középkor kezde­
tén uralkodó háborúk folytán a kereskedelem

és ipar felvirágoztatása pangott s csakis később, 
midőn már némileg békésebb állapotok kezdtek 
uralomra jutni, lett a pénzforgalom élénkebb s 
különösen a latin népek voltak hosszú ideig 
túlsúlyban a többiek telett. Különösen magas 
fokú kereskedelmi tevékenységet űztek a felső 
< Maszországban köztársasági alapon nyugvó váró 
sok, nevezetesen: Veleneze, Raguzaj leírna, Milánó 
stb. A középkorban ugyanis ezek uralták a 
pénzpiaczot, sőt a keresztes háború alatt ezek 
voltak a különböző hadseregek szál ütői, tenné 
szetesen dús haszon mellett. Ösmeretes miként 
mindezen városok piaczterén külön asztaloknál 
(bank) pénzkereskedők ültek, akik az akkori 
rendkívül különböző állami érmeket, megfelelő 
haszon ellenében az ott szokásos pénzzel kicse­
rélik. Ezek voltak tehát a mai pénzváltó üzle 
tek ősei. S ez nem volt ám olyan könnyű mun­
ka mint ma, mert még akkor nem volt meg 
határozva azon arány, mely szerint a pénz ve­
résére szánt nemes fémet kevésbé nemessel 
vegyitették, hanem minden államfő igyekezett 
e téren minél nagyobb hasznot elérni, már csak 
azért is, hogy a folytonos háborúskodás költsé­
geit viselhesse. Az akkori bankárnak tehát 
magát az ötvözetet is meg kellett vizsgálnia, 
mert különben kárt szenvedett volna. Tekintve 
pedig, hogy az akkori időben az utazó lépten 
nyomon rablásnak, utonállásnak volt kitéve, 
ezen bankárok ezt ellensúlyozni kívánták s ezért 
a náluk lefizetett összegekről üzletbarátaikra

p

hitelleveleket, váltókat bocsátottak ki, melyek 
az utazónak különösen nagyobb pénzösszegek 
szállításánál nemcsak kényelmet, de a kirablás 
ellen biztonságot is nyújtottak. Így született



M ir« 20. Göinör-Kis ont. 3

•ivatott tollal szól hozzá a kérdéshez. A csikk 
ide vonatkozó része î *y hangzik :

„A pénzintézeti tisztviselők ez idei# nem igen 
.111xik ahhoz szokva, hogy velük foglalkozzanak. 

| vekezve hivatásuknak megfelelni, esendhen él 
életüket s a közönség e téren is azt tartotta 

.«ejold) tisztviselőnek, a kiről a legkeveseb 
! beszéltek, líeismereiu, hogy ez bizonyos to 

iv helyes volt, de hogy az illető tisztviselő 
, ;pályáját mintegy lethargikus álomban töltse,

nem törődve semmivel, még szakképzettsé 
ek emelésével és saját társadalmi hely- 

/ lének javításával se: ez nézetem szerint any- 
ii val kovésbbé egyezik a tértin hivatásával, 
ii, >rt köztudomás szerint az életben a térti ősz 
t vrésze az előre törekvés és az ezzel járó küz­
delem.

Sajnos azonban, eddig a pénzintézeti tisztvi­
selőnek nem volt módja és alkalma saját egyé 
ni.-.égének és szakképzettségének érvényesítésére, 
mert a nyilvánosság előtt az intézetet a legtöbb 
esetben igazgatósági tagok képviselték s igy 
h zony nem csoda, ha a pénzintézeti tisztviselő 

bár szakképzettségénél fogva rátermett let* 
volna is gyakorlat hiányában a nyilvánosság 
előtt nem bírta megállani helyét.

Ezen és más hasonló természetű körülmény 
valamint természetesen egyéb érdekeink 

rendezése, indokolják egyesületünk létesítését 
semmi esetre sem az úgynevezett czuczilista 
hajlam, mint azt talán rólunk tévesen állítják. 
Hogy pedig szándékaink e tekintetben mennyire 
.’.szinték, mutatja az, hogy már egyesületünk 
alakulása alkalmával elhatároztuk, miként gyű­
léseink vezetésére mindenkor egy igazgatósági 
tagot kérünk tel, módot akarván nyújtani inté 
zcteinknek egyesületünk ellenőrzésére. Azt hi­
szem ennél nagyobb betekintést egy tisztviselői 
egyesület sem nyújt felsőbb hatóságának.

Nem tekintve a tisztviselői kar érdekeinek 
megóvására vonatkozó) kérdéseket melyek 
megoldása azonban mindenkor az igazgatóságok 
kai egyetértve történhetik nagy súlyt helyez 
egyesületünk a tagok szakképzettségének eme­
lésére s e czélból vándorg yüh •sein mindenkor 
felolvasást rendez —  közgazdasági és szakkér­
dések megoldására pályadijat tűz ki — s végül 
összejövetelei alkalmával vitát rendez egyes fel­
merülő szak- és közgazdasági kérdés felett. 
Mindezek által módot nyújt tagjainak arra, hogy 
irodalmi tevékenységet fejtsenek ki s ez által 
is szakképzettségüket fejlesszék és hogy ezen 
dolgozatainak előadásával a nyilvános fellépés­
ben is magának gyakorlatot szerezzen. Már előre 
is kérem a t. szerkesztőséget, hogy az esetleg 
közérdekű, ilyen pályamüveket annak idején be­

meg a váltó eszméje, a mely voltaképen szin­
ten a pénz. egy neme é* helyettesítője. Később 
■ zen bankárok példájára Németországban is ala­
kultak ilyen pénzüzletekkel foglalkozó) czégek, a 
k ív közül reánk magyarokra nézve különösen ne- 
' /.etes a nürenbergi Fugger család. Kzen idők*
‘ • n a pénzérmek a lehet*") legkülönfélébbek 

Itak. a hány kis országocska volt, annak 
**deltne mind boldogította alattvalóit valami 

n;önleges pénzrendszerrel, sőt még főnemesek 
verettek pénzt. Természetesen, hogy az akkori

i 'kbeti valóságos tudomány volt az egyes ér 
•d\ értékét meghatározni, annál is inkább, 

i: rt ezen érmek legtöbbjének belértéke nem 
lelt meg a forgalmi értéknek.

A pénz folyton fokozódó forgalma nagy be- 
vással birt különben a müvészetileg oly fon- 

,s renaisance korra nézve, mert az ezen idő­
származó) műtárgyak csakis az akkor ural 

dott pénzbőségnek köszönhetik létesítésükét. 
Nagy felforgatást okozott különben ezen 

i.b«>n Amerika, felfedezése is. A rendkivid 
•gy tömegű és értékű kincsek, melyeket a 
öanyolok innen szereztek, idővel éreztettek be 
dyásukat a többi országokra is, mert spanyol 

duplonok kereskedelem utján átszivárogtuk 
Európa többi népei közé. Fsakhogy látva a 
spanyolok vagyonosodását, a kinesvágy csak 
hamar erőt vett a többi tengermelléki népeken 
s s követve Spanyolország példáját, igyekeztek 

umnesak Amerikában, de más időközben telte 
dözeit földrészeken vagy szigeteken uj birtoko 
hat szerezni. Kzáltal nemcsak a földrajzi tudó 
»tány haladt, de haladt az általános vagyono 
sodás is; igaz, hogy nem rohamosan, mert bi

esés lapjában közölje s ez áh d fiatal kartársaink 
ambiczioját fokozott tevéi enységre ösztönözni 
segítsen.

A már becses lapjában felvetett kérdések 
nagyon is aktuálisak ugyan, de sajnos, ezekre 
ez idő szerint kielégíthető választ nem áll mó­
dunkban nyújtani, mert azok helyes megoldása 
egyesületünk hatáskörét nagyon is meghaladja. 
Némi felvilágosítással azonban a következőkben 
szolgálhatok :

Az tény, hogy a folyton szaporodó pénzinté­
zetek nem egészen felelnek meg a közérdek kí­
vánalmainak, sőt károsak is lehetnek, amennyi­
ben a folyton növekedő pénzkínálattal egyes 
könnyelműbb gondolkozásu egyént kétes üzletek 
kötésére csábíthatnak: ámde ennek megakadá- t r*

lyozása igen nehéz, mert annak megállapitása, 
hogy hány intézet felel meg egy vidék szük­
ségleteinek, szinte lehetetlen; de egy uj intézet 
alakítása egy egy vidék közgazdaságára élénki- 
toleg is hat, mert a már meglevő intézeteket 
nagyobb tevékenységre kényszeríti. Ezért véle­
ményem szerint uj intézetek létesítését meggá 
tolni nem is volna czélszerü annál kevésbbé, 
mert az bizonyos, hogy olyan intézetek, melyek 
közszükségletet nem pótolnak, mint felesle* 1 

gcsek csakhamar felszámolás alá kerülnek. 
A közgazdasági életben ugyanis nem juthat ér­
vényre semmi sem, a mi ezéijainak meg nem 
felelő.

De nem volna czélszerü az uj intézetek ke­
letkezését megakadályozni azon szempontból 
sem, mert a meglevő intézetek igen könnyen 
kartelt létesíthetnének egymás között, s akkor 
megszűnne a legitim verseny. Már pedig e nél 
kill a mai korban nem lehet boldogulni.

E kérdéssel szorosan összefügg a social is 
boldogulás kérdése is. — Tudjuk mindnyájan, 
hogy minden közgazdasági tevékenységnek a 
pénz az alapja, s ha ez a szükségletnek meg­
tel élőén áll rendelkezésre, akkor biztosítva van 
minden közreműködő egyednek boldogulása.
E tekintetben az, hogy a kamatláb 1 — 2% }‘ l 
drágább vagy olcsóbb, csak nagyon kevés 
foglalkozásnál jöhet számba - Hisz intézeteink 
a kamatot egy évre számítják, inig ellenben a 
viiléki intézetek klientúráját képező kiskeres­
kedő-, iparos- és földműves befektetett tőkéjét 
2 3 hó alatt megforgatja s ez idő alatt leg­
alább is a fenti időnek százalékban megfelelő 
összeget nyerhet, úgy, hogy tényleg egy év alatt 
a fizetett kamatnak 3—4 szeres összege ké­
pezheti nyereségét. Az általános szegényedést 
nem is a kamatláb magassága idézi elő, hisz 
az édesebbek visszaemlékezhetnek még azon 
időre, a mikor lő  2 0 ° „ ot is fizettek, s mégis 
boldogultak : hanem az, hogy a mai kor népének

zony a szerzett vagyonnak jó részét a szerzett 
birtok megvédésére újból ki kellett adni.

Ezen időben kezdte meg Anglia is a külön­
böző világrészekben gyarmatainak alakítását, 
valamint Hollandia is, csakhogy a inig előbbi 
czéltudntos és következetes gyarmatositási poli­
tikájával egyre-másra ujubb és újabb birtokot 
szerzett, addig emez egy két - igaz, rendki vili 
értékes gyarmaton kivid újabbat nem szer­
zett. Ez volt az alapja Anglia jelenlegi világ­
uralmának. Nevezetes, hogy ezen országok gyár 
matositását nem közvetlen az állam teljesítette, 
hanem egy e ezélra alakított társaság, termé­
szetesen az illető állam fenhatósága alatt, iny 
például Anglia keletindiai gyarmatainál a Kelet­
indiai gyarmatügyi társaság. Az elért eredmény 
más országokat is lázas tevékenységre késztetett, 
így Franeziaországot is, a hol egy Shaw Ilern át 
nevű kalandor a délamerikai Amazon folyam 
vidékét óhajtván gyarmatosítani. XIV. Lajos 
támogatásával egy gyarmatositási társaságot 
szervezett, még pedig részvénytársasági alapon. 
A gründoló Shaw oly szépen tudta lefesteni az 
ottani állapotokat, hogy a részvényesek valósá 
gos eldorádót képzeltek maguknak s részvé­
nyeik iránt oly vételkedv mutatkozott, hogy a 
részvények ára örületes magasra szökött s még 
igy is elkapkodták. Azonban csakhamar bekö­
vetkezett a visszaesés. A tényleg megalakított 
gyarmatok lakói a folyam partjain uralkodó 
mocsárláz stb. következtében elpusztultak s a 
közönség rövid időn belül azon tudatra ébredt, 
hogy az eldorádó tulajdonkép egv elmocsaraso 
ilott és idegen világrész gyermekeinek teljesen 
lakhatatlan hely, a hol a legjobb esetben is

igényei hatványozott mértékben növekedtek, 
úgy hogy jövedelme, bár ma nagyobb mint 
valaha, nem elegendő igényeinek kielégítésére.

A kamatláb magasságát különben is a nem­
zetközi pénzpiacz irányítja s hiába is tanács­
koznánk mi itt azon, hogy népünkön e tekin­
tetben miként segíthessünk, mert a bankjegy 
emissiójára jogosított intézetek ráta emelése 
legéletrevalóbb határozatunkat csakhamar ha­
lomra döntené. Nézetem szerint inkább azon 
kérdés jöhet szóba, hogy lehetne uj üzletágak 
meghonosítása, könnyebb fizetési módozatok 
nyújtása által ügyfeleinket a takarékossághoz 
szoktatni, illetve tartozásának könnyű módon 
való visszafizetésére ösztönözni.

Ez és hasonló kérdések megoldása fel van 
véve egyesületünk munkarendjébe, s boldogok 
leszünk, ha vármegyénk közgazdaságának bár 
milyen kis mértékben előmozdítói lehetünk.”

Szél jeg yzetek.
Számtalan ember ül nap nap mellett vonatra

mosolygós arcczal, a teljes biztonság és személyi
épség tudatában. Kábizza magát egész nyűgöd
tan az öt ven, hetven vagy száz kilométeres
tempóban nyargaló güzkocsira és a fülkéjében
nyugodtan tárgyal politikáról, drágaságról, női
toalettekről és más ilyen örökké aktuális témák-•/
ról. De soha senkinek sem jut eszébe, vagy ha 
igen is, nagyon szégyenli és gyávának tartja 
magát érte, hogy ott a vonaton minden perez 
és minden megtett méter a halálos veszedelmek­
nek egy elkerült légióját jelentette, de egyszer­
smind bekövetkeztét is újabb nem kevésbbé 
súlyos veszedelmek eshetőségének.

I gy gondolom, mindenkinek megfordult már 
az eszében —  különösen nagy vasúti szeren­
csétlenségek után —  az a gondolat, hogy uta­
zás kényszere előtt állva, igy filozofált: ,.jó, 
jó, sok vonatösszeütközés történt most és külö­
nösen arra, a merre én indulok : <lc muszáj ép­
pen az át vonatomnak is összeütközni Es mi­
után igy megnyugtatta magát, felül a vonatra 
és eltemeti magát az újságjába és a szivar füst­
jébe. (Habár az ilyen módon útnak induló sokw

hasonlóságot mtat a strucczal, a melyik a kö­
zeledő veszedelem elől a ftjá  a homokba dugja.)

Ha valakin úrrá lesz az ilyen bekövetkez­
hető veszedelmektől, vagy azok valamelyikétől 
való félelem, akkor azt elkereszteljük hypochond- 
riának és megmosolyogjuk. Az idősebb emberek 
között van akárhány vonathypochondrikus.

Pedig van egy vonat, a melyre felülünk 
mind. a melyik széditőbb, veszedelmesebb min­
den meglevőnél és a melyikkel feltétlen a vóg-

csak nagy szorgalom kifejtése mellett ezer és 
ezer veszély között lehet boldogulni.

Ez természetesen nagy visszaesést szült, s 
következménye az volt, hogy a részvények rövid 
24 óra alatt teljesen értéktelenné váltak, s hogy 
a részvényesek legnagyobb része tönkre ment, 
sőt végre az, hogy az óriási derout következ­
tében előállott pénzügyi zavarok még a külön­
ben is gyenge lábon álló államkincstárt is meg­
rendítették.

Hozzájárult ehhez, hogy a különböző adósok 
érezpénz készletüket részben titkos helyen őriz­
ték, részben pedig elásták, hogy igy azt vagy 
maguknak vagy utódaiknak biztosítsák. Ez tér 
mészetesen már az amúgy is zavaros pénzügyi 
helyzetet véglegesen összekuszálta. Ekkor a 
pénzügyminiszter kincstári jegyeket bocsátott ki 
s annak teljes értékben való elfogadását az 
állampolgárokra nézve kötelezőnek mondotta ki. 
Ez volt az első íjriimlobUy az első részvénytársa- 

az első krach és váj re az első álla mjeyy.
Ezen nagy pénzügyi tönk, valamint a tranczia 

uralkodók és főnemesek olbizakodásának és 
őrült költekezésének következménye volt nagy 
részt a tranczia forradalom.

Ennek politikai része nem tartozik ez ismer­
tetés keretébe, de különben is köztudomású. 
Annyi azonban tény, hogy pénzügyileg a fran­
cain népek javára szolgált, amennyiben az eddig 
lekötött ingatlanok más tevékeny emberek ke 
zébe került s ezek tevékenysége és szorgalma 
következtében csakhamar általános vagyonemel- 
kedés mutatkozott. (Vége követk.)
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állomásig kell utazni: ez a vonat az élet. Ka 
inig ha a gőzkocsin elfog a veszedelemnek a sej­
tése, —  csináljunk rá egy műszót: telepatikus 
hypochondria —  hát bármelyik állomáson le­
szállhatok róla, addig az élet vonata menthetet­
lenül ragad minden veszedelmen keresztül: le­
zuhanunk, összeütközünk, kisiklunk, megnyomó- 
rodunk: inig bénán, sántán, őszen megérkezünk 
a végállomásra, a hol ránk szólnak, hogy „tessék 
kiszállni“ és a hol állítólag két fogadó bizottság 
várja az érkezőket, Szent Péter és Lucziter 
vezetésével.

1 > 6  ne czinikuskodjunk. Maga a téma nagyon 
komoly és kell, hogy sok ember tejében meg­
fordult légyen, mert ha azt a töméntelen sok 
öngyilkost vesszük, a kiknél a tettük mog- 
okolása mindössze két szó: „meguntam az éle 
tét,“ — hát visszatérve az elébbi hasonlat ke­
retébe — úgy láthatjuk ezeket a szerencsét­
leneket, mint a kik megunták, megelégelték 
már az életvonat örökös és feltétlen bekövet 
kező katasztrófáit és mivel tudják, hogy a 
további ütjük is csak a kalamitásoknak vége vár­
hatatlan bínczolata lesz: és mert a vonat nem 
akar, nem tud megállni, hát egy erőszakos 
mozdulattal levetik magukat róla és azt hiszik, 
hogrv ezzel megszabadultak mindentől.

Ilyen értelemben az öngyilkosság nem más, 
mint az élet hypochondriája.

Kissé eltérve a gondolatmenettől, --- azt hi­
szem, az öngyilkosok csalódnak. Abban remény­
kednek, hogy eldobva maguktól az életet, sem 
vele, sem az utána következő dolgokkal és oko­
zatokkal többé találkozásuk nem lesz. Am nem 
számolnak azzal, hogy az életnek és ezzel együtt 
az életvonatnak a pályája egy függőleges vonal, 
a melyiknek a tetőpontja az indulóhely és me­
nete vagy pályája az életnek értékben, teljesítő 
képességben és energiában való folytonos és ra­
pid csökkenése: igy értelmezve, az élet is zuha­
nás, csak lassúbb, mint az öngyilkos zuhanása, 
a ki a még hátralevő katasztrófák elkerülésé­
vel azonnal leért, de ugyanoda, a hova egyébként 
is ért volna.'
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Klczeh'-dve emlegetnek egy embert, a ki a 
I fúnába ugrott azért, mert minden reggel tel 
kellett öltöznie és minden este levetkőznie. Az 
a sejtés, hogy alighanem igy lesz ez holnap is 
és holnapután is és az egész életében, hogy 
reggel és este a ruhaváltá>* eshetősége bekövet- 
kezhetik, elértéktelenitette előtte az egész életet 
az összes, különben örömöt adó javakkal együtt.

Kzt a ruhaváltási históriát, a melyik magá 
ban valóban humoros, átvihetjük mi más, ke- 
vésbbé humoros dolgokra is. Kgy leélt nap a 
bekövetkezhető veszedelmeknek annyi lehetősé­
gét hordja magában, hogy nem is kell sok pesz 
szimizmus ahoz a meggyőződéshez, hogy az egész 
élet csakis a veszedelmeknek a többé-kevésbbé 
szerencsés elkerülése. A veszedelmekről legtöbb­
ször tudomást sem veszünk: az elkerülésük is 
öntudatlanul történik, t'sak a nagyon kiáltó 
eseteknél lesz ez tudatossá. Például az utczán 
menve egy lépéssel előttem esik le egy súlyos 
kődarab a háztetőről. „Milyen szerencsém van“ 
gondolom és tovább megyek. Az már nem igen 
jut eszembe, hogy egész nap minden lépésnél 
hány hasonló eset fordulhat elő, amelyiknél me 
gint csak a szerencsébe kapaszkodunk és hogy 
jártunkban keltünkben öntudatlanul is mint egy 
védő pánczélt húzzuk magunk köré a szeren­
csénkbe vetett bizalmat.

Az állandó veszély tudatát, mint olyant, a 
melyik az egyén egész életét és munkáját ká­
rosan befolyásolni tudná, a lélek lesülyeszti a 
saját tudattalan részébe és hogy nyugodtabban 
legyen, betakarja az automatikusan működésbe 
lépő „szerencse“ biztatásával.

Amelyik perezben azonban a veszély tudat 
megmozdul és belép a lélek tudatos részébe, 
megbomlik az addig fenntartott egyensúly és 
hypochondriában nyilvánul. Minél több és szé­
lesebb körre terjed a hypochondria, a nyomása 
annál elviselhetetlenebb és hu hozzájárul még a 
szerencsébe vetett hit megingása vagy elpusztu 
lása, képes az életet tűrhetetlennek feltüntetni 
és helyesebbnek láttatni az eldobását, mint a 
végigélését.

Minden életunt — élethypochondrikus.

Hirek és veíivespk.
Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük la­

punk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést 
meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem 
egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújí­
tani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenliteni
szíveskedjenek.

a „GÖMÖR-KISIK)NT“ kiadóhivatala.

Boldog pünkösdi ünnepeket ki­
rónunk lapunk éli)fizetőinek es mnukatársoinahl

A ,.G<>M< >K-KISHONT“
szerkesztősége és kiadóidé atala.

Személyi hirek. Bornemisza László fő­
ispán, Lukács Géza alispán és dr. Kovács László 
polgármester, kik megyei és városi ügyekben a 
múlt héten Budapesten fáradtak, tegnap haza­
érkeztek.

Sipeki Balás Lajos megyés püspök ömelto 
saga folyó hó 28 án (kedden) városunkba ér 
kezik s itt tartózkodik junius hó 2 ig. Ívzen 
idő alatt Széntan Endre prépost vendége lesz 
s innen meglátogatja a kerületi plébániákat, 
hogy személyesen meggyőződjék azok vezetése 
ről s híveinek esetleges kívánságát mindenütt 
meghallgassa.

Kolbay Sándor kir. törvényszéki elnök e hé­
ten a rimaszécsi kir. járásbíróságot vizsgálta 
meg, dr. Mészáros István kir. vezető ügyész pe- 
dig t. hó 23 24 ikén a helybeli kir. járásbiró
ság büntető kezelése felett tartott hivatalos vizs- 
gálatot.

I>r. Zeltery István kir. törvényszéki orvost, 
hó 24 ikén az ünnepre bátyja látogatására Hód­
mezővásárhelyre utazott.

Nemes Szányi Árpád kassai csendőr kér. 
őrnagy, a múlt héten a helybeli csendőrszakasz­
nál és több őrsön szemlét tartott. Mindenütt 
meg volt elégedve a renddel.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Be- 
nyigey Manczur Lajos kir. ügyészt, a rimaszom­
bati kir. ügyészségtől saját kérelmére a mis- 
kolczi kir. ügyészséghez helyezte át. A nagy- 
tudásu, széles látkürü és humánus gondolkodású 
kir. ügyész távozását őszintén sajnáljuk, s a 
bit óság is méltán sa jnálja azt, mert az áthelye­
zett kir. ügyész mindenkor hivatása magaslatán 
állott, hatáskörét teljes buzgalommal és nagy 
képzettséggel töltötte be. Lrről legutóbb is az 
esküdtszéki tárgyaláson fényes tanúságot tett. 
I j állomáshelyét, hová legjobb szerencsekivána- 
taink kisérik hir szerint júliusban foglalja el.

Kinevezés* A király dr. Majtán Arnold 
nagyszombati járásbirósági jegyzőt, lapunk 
volt buzgó munkatársát — a privigyei kir. já- 
rásbirósághoz albiróvá nevezte ki. A kinevezés 
városunkban széles körökben kelt őszinte ürö 
met s mi is készséggel lépünk az üdvözlők 
sorába!

A m. kir. pénzügyminiszter I ozáry Béla 
helybeli pénzügyi segédtitkárt jelenlegi állomás­
helyén való meghagyással a \ III. fizetési osz­
tályba pénzügyi titkárrá nevezte ki.

Értesítés. Az állami elemi iskolák 
által pünkösd keddjére tervezett majális 
bizonytalan időre elhalnaztatott.

Előléptetés a máv.-nál. Folyó évi 
május hó 1 tői számitnndólug a IX. fiz. osztály
3. fokozatába előlépett Stegh hner Gyula áll. 
fel vigyázó s Bozina y Miklós forg. dijnok kine­
veztetett fogalmazó gyakornokká.

Küldöttség. Lapunk multi számában je 
leztük, hogy a folyó hó 19-én Szolnokon meg­
tartott Damjanich szobor leleplezési ünnepélyen 
vármegyénk Lukács Géza alispán vezetése alatt 
küldöttségileg képviseltette magát. Mint utólag 
értesültünk, a küldöttségnek dr. liaksay Dezső 
vármegyei alilgyész. a rimaszombati takarék- 
pénztár ügyésze is tagja volt.

Eljegyzés. Itj. Bazár Andor az osztrák 
magyar bank tisztviselője, Bazár Andor orvos 
fia eljegyezte néh. Sárközy Xsigmond törvény 
széki biró és neje, most férjezett Lenz dános 
vezérőrnagyné szül. csicseri Grosz Ilona leányát 
Adrient.

Krausz dakab helybeli festő leánya: Jolán 
folyó hó 27 én tartja eljegyzését Kardos József 
oigyáni vasútépítési kantin vállalkozóval.

Esküvő. Dr. ('sák Géza fiatal rimaszécsi 
ügyvéd folyó hó 30 án esküszik örök hűséget 
Yatthay László rimaszécsi ref. lelkész és nej. 
Boksát/ Erzsébet kedves és szép leányának 
Jolánnak.

Barcsoy Andor dr. orsz. képv. f. hó 2.r>-ikén 
tartotta esküvőjét néhai Balogh László volt orsz 
képv. leányával : Balogh Ilonával, ki előbb Nagv 
Aladár kapitány, volt itteni méntelepi parancs 
nők felesége volt.

Uj vasúti orvos. A máv. elnük-igazga 
tója az elhunyt dr. Schvirián János dobsinai 
vasúti orvos helyére Bosinger József dr. dobsi 
nai körorvost nevezte ki pályaorvossá.

Keresk. iskolai érettségi biztos.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a nagy 
rőczei felső kereskedelmi iskolához érettségi 
biztosként dr. Sugár Ignáez miskolezi keresk. 
és iparkamarai titkárt küldte ki.

Halálozás. (Libris Barnabás volt itteni 
vasúti raktárnokot, jelenleg gnlgamácsi állomási 
elöljárót és családját mély gyász érte, amennyi 
ben leánya: Gizella folyó 23 án 18 éves korá 
ban Galgamácson elhunyt.

Szakfelügyelő az iskolában. A hely 
beli állami polgári leányiskolában t. hó 2 1  ikén 
megjelent (Bősz Ferencz, a minisztériumhoz be 
osztott szakfelügyelő Bogány István kir. tantel 
ügyelővel együtt, s Kárpátiné-Kardos Jusztin 
igazgatónő kíséretében. Minden osztályban sze 
mélves meggyőződést szere/tek a tanítás mene 
téröl s a növendékek ismereteiről. A szak fel 
i'igvelö teljes elismerését és megelégedését fejezte 
ki a tapasztaltak felett és az iskola helyes ve 
zetésérü! dicsérettel nyilatkozott. A szakfelügyelő 
t. hó 2 2  én Sajógömörre utazott.

írásbeli érettségi. A rimaszombati tő 
gimnázium V ili. osztályának 3(i tanulója közül 
3 3  sikerrel végezvén az osztály vizsgát, a múlt 
hétfőn, kedden és szerdán elvégezték az Írás 
beli érettségit a magyarból, latinból és a szám 
tanból. Hogy az eredmény milyen, az csak a 
szóbeli érettségi vizsgálat kezdetén fog nyílva 
nosságra jutni.

Meg van a gyilkos. Nagy szenzárziója 
van városunknak és a Kiina völgyének. Még 
élénken emlékezik mindenki arra a kegyetlen 
és borzalmas rablógyilkosságra, melyet a múlt 
deczember havában követtek el Ny ostyán s 
melynek Komora János ottani rém. kath. plé 
bános esett áldozatául. A sötét bűntényt titkos 
fekete lepel borította ez ideig s bár többekre 
volt gyanú és számos letartóztatás alapján nagy 
arányú vizsgálat és nyomozat folyt, az ered 
ménvtelen maradt. Most azonban váratlan tor 
«1 iilat történt s mint megbízható forrásból tudjuk, 
a gyilkosok egyike már a  csendőrök kezében 
van, ki folyó hó 24 én NyustyAn, a helyszínén 
is töredelmes vallomást tett és megmutatta a 
helyet is, hogy hol és hogyan követték el a 
borzalmas gyilkosságot. Az eset röviden a kö 
vetkező: ( ’séfnek József kisjenöi esendőről ines 
tér, őrsvezető Weiger Adáin csendőrrel már 
hónapok óta erélyesen nyomoz Arad és a szóin 
szédos megyék területén egy oláhezigány banda 
után, mely banda a tél folyamán több betörést 
és lopást követett el. Folyó hó 7 én sikerült a 
banda egyik tagját: Harcát Búnk** nevű 21 
éves megtermett oláhezigányt a nyomozó csend 
öröknek elcsípni. A vallatás alatt azután Hor 
vát elárulta, hogy egy papot is megölte k és 
kiraboltak, de a községet pontosan megnevezni 
nem tudta, mivel ő még állítólag nem járt a 
Felföldön. K nyomon sütötték ki azután a csend 
örök, hogy az csak a nyustyai pap lehetett. A 
gyilkosság részleteit úgy adta elő, hogy évek 
kel ezelőtt a banda egyik tagja Nyustyán járt 
a papnál keresztlevélért s akkor tudta meg. 
hogy a papnak sok pénze van. Így állottak 
azután össze hatan és ind iltak a véres tett 
elkövetésére egyenesen Kápolnáról vonaton he 
ledre, Feleden a nagy állomáson leszálltak és 
gyalog mentek a kis állomásra, onnan pedig 
Rimaszombatba vonaton, Bimaszombatból gya 
logszerrel tették meg az utat Nyustyára, hol 
tervük sikerült. Négyen rontottak rá az ágyban 
fekvő plébánosra, kinek a védekezésre és kiabá 
lásra ideje sem maradt, kettő pedig az alatt kívül 
őrt állt. A banda vezére a pa »ot rögtön torkon 
ragadta és a többi is a lio érte, megragadta. 
A vallomást tévő, állítása szerint, csak a lábát 
fogta a papnak s midőn már megfojtották, nk 
kor törték össze az arezát. A rablott pénzt az
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»•ltopott vette magához, de hogy mennyi volt, 
nem tudja, azon útközben osztoztak. A gyil­
kosság elkövetése után egész Békéscsabáig gya­
logszerrel tették meg az utat. A banda tagjai 
K o lo m p á r  < íyörgy Stefán, 1» a 1 o g ( iyörgy 
Stefán, és a II o r v á t-esalád többi tagjai, 
Uik most is körözés alatt vannak. Szerencse, 
hogy C s e t n e k  őrmester valamennyit ismeri. 
Ezek után kétségtelen, a keresztlevél története 
'/érint, bogy a mi «vagányainknak is tudni kell 
valamit az esetről.

Községi- és körjegyzőink figyel­
mébe. Az egyesület elnöksége ez utón kéri az 
egyesület tagjait, hogy a t. évi június hó 4  én 
Budapesten megtartandó országos jegyzői cong- 
resszuson minél nagyobb számban megjelenni 
szíveskedjenek. A találkozás a jelzett napon 
reggeli tél S órakor a városligetben, az Ipar­
csarnok előtt.

Pénzintézeti tisztviselők gyűlése.
A N'ógrád , Hont- és (iömörmegyei pénzintézeti 
tisztviselők egyesülete e In'» (J én tartotta meg 
az J Utlion társaskör“ nagytermében első évi 
közgyűlését. A közgyűlés megnyitását megélő 
zőleg Müller \ ilmos egyesületi elnök az egye­
sület czélját ismertette a szép számban meg­
jelent tagok és vendégek előtt, s végül telkérte 
dr. bodor Béla pénzintézeti igazgatósági tagot 
a gyűlés vezetésére. Ezután Szentiványi Dezső 
előterjesztette titkári jelentését, s egyúttal az 
egyesület jövő évi munkarendjét. Az élénk he- 
Ivesléssel fogadott és jóváhagyott jelentést a 
zárszámadások és a jövő évi költségvetés tár­
gyalása követte, a melyeket a közgyűlés egy­
hangúlag jóváhagyott. dzmits F.ndre indítványa 
folytán a közgyűlés dr. bodor Bélát védnöknek 
kérte tel. Elénk tetszéssel hallgatták végig a 
megjelentek Báez Miklós előadását „a községi 
takarékpénztárak" ról. Végül az elnök elismeré­
sét tejezte ki a pénzintézeti tisztviselők azon 
szándéka lelett, hogy minden őket érdeklő ügy 
ben a pénzintézetek igazgatóságaival egyetértve 
óhajtanak megtárgyalni és a terveket megváló 
sitani, s azon meggyőződésének ad kifejezést, 
hogy az igazgatóságok a tisztviselők méltányos 
kiváltságainak támogatása elől nem lógnak el­
zárkózni. A közgyűlést kedélyes társas „ ebéd 
követte a „Széchenyi kert" vendéglői helyisé­
gében. Az ebéden az első pohárköszöntőt Mül­
ler Vilmos mondotta a vendégekre a jelenvoltak 
nagy tetszése mellett. Kzután (iazdik tíyulalo 
sonczi hitelbanki könyvelő emelt poharat az 
egyesület vezetőségére és dr. f zitier Miksa ügyész 
a pénzintézetek igazgatósága és tisztviselőknél 
közötti egyetértésért üritett poharat.

Tanítók gyűlése. A gömörkishont vár­
megyei általános tanítóegyesület választmánya 
és internátusi igazgatósága folyó hó 24-ikén «lél- 
«ilőtt tartotta meg ülését Rimaszombatban az ál­
lami elemi leányis kólában Törköly József elnök 
h*te alatt. A gyűlésen I örköly József elnök 
jelentést tett arról a széleskörű munkásságról,l' -
melyet az internátus felállítása érdekében az 
agitáló bizottság élén kifejtett s a mely a leg- 
szebb eredménnyel járt. A jelen volt tagok há 
lásan vettek értesülést e jelentésekről. Aagy 
Zoltán pénztáros bemutatta j«*lentését a pénztár 
és az internátusi alap állapotáról. Mimi a két 
jelentés kedvező* szépet mutat. Az egyesület 
közgyűlésének helyét Putnokban, az idejét jú­
nius 2 0  ikában állapították meg K gyűlés tárgy- 
sorozatát s előadóit jelölvén meg a választmány, 
délután megtekintették az internátus helyét, me­
lyet Rimaazombat város ajándékozott az egye­
sületnek s a melyről általános ugyan az a vé­
lemény, hogy kisebb, mint a milyenre a tanítói 
internátus kifogástalanul elhelyezhető volna, 
mindazáltal az alapösszeg és a még remélhető 
bevételek mennyisége, a bizottság többségét, 
hogy az internátusnak többek által óhajtott sür­
gős lelállithatása csak úgy válósulhat meg, ha 
az építkezés ezen a helyen történik.

Toronyépítés. A helybeli rét. templom 
tornyának újra épitése folyamatban van. Hutai 
más állványokat emeltek a magasban s e hé- 
ten lebontották a régi tornyot, a közönség nagy 
érdeklődéssel kisérte a bádog fedélzet, a hatal 
más gömb és csillag leszállítását. A templom 
impozáns uj tornyot kap; az építési muuká a 
tokát Majoros ,l«»zset .ács, Dusek András építő 
mester és frees Béla bádogos végzik mintegy 
12000 koronáért. A szerződés szerint augusztus 
4 ikére az uj toronynak készen kell lennie.

A  vármegyei orvosszövetség és 
orvosgyógyszerész egyesület kedden

>kán d. e. 1 0  órakor tartja Lévárton a für­
dőtelepen évi rendes közgyűlését dr. Löeherer 
tamás elnöklésével. A _yülésen előterjesztések, 
pénztári jelentések, indítványok, szakelőadások 
képezik a tárgysorozatot.

Megnyílt a tennis-pálya. A helybeli
tennis-társaság szépen berendezett pályáját, a 
múlt héten nyitotta meg.

Kisdedek mulatsága. A helybeli < • i-
zella kisdedóvo intézet szokásos nyári mulat­
ságát junius hó 0  ikén tartja a Széchenyi-kert - 
ben. Kz alkalommal a kisdedek játéka, szaval­
ata és táneza fogja szórakoztatni a közönséget.

Közgyűlés. A Niigrád-, Hont- ésdömöri 
pénzintézeti tisztviselők egyesülete nógrádi osz­
tálya évi rendes közgyűlését Losonczon tartja 
jövő hó 9-én a Losonczi Takarék- és Hitelbank 
tanácstermében.

Köszönetnyilvánítás. Mindazok, a kik
felejthetetlen jó térjem, illetve atyám elhunyta 
alkalmával mély fájdalmunkat szives részvétük­
kel enyhítették, fogadják ez utón is hálás kö 
szünetünket. Rimaszombat, 1912. május 2 0 .

t Ozv. Ttrray Istvánná.
Tér ra y Gyula és családja. 

M egfuladt csecsemő. Dúsán múlt
szombaton, folyó hó 18-án, a kis Kucsera.lu li 
csecsemőt anyja mellére vette szoptatás végett 
s reggelre arra ébredt az anya, hogy a kis 
csecsemő halva van. Az esetet bejelentették 
a bíróságnak, mely megindította a vizsgálatot, 
hogy nem terheli e az anyát mulasztás vagy 
gondatlanság. A kis csecsemő hulláját t. hó 
19 ikén felbonczolták.

Főgimnáziumunk a kassai kerü­
leti tornaversenyen. A múlt héten, mint
jeleztük, lefolyt a többiek között a kassai ke­
rületi tornaverseny, a melyen 28 intézet vett 
részt, közöttük a rimaszombati egy. prot. fő­
gimnázium is HO tanulóval. Tanulóink Sz. Be­
nedek (iyula tornatanár vezetése és Kerekes 
Dezső tőgimn. tanár kísérete mellett szerdán 
délután érkeztek Kassára. Másnap, áldozócsü 
törtökön megkezdődött a verseny a füleslabdá- 
2ássál, a melyben a mieink a mezőtúriakkal 
állottak ki és a verseny eredménye 7:0 vagyis 
a mieink In t isién mérkőzve legyőzték a mező­
túriakat, a kik egy esetben sem győztek. Má­
sodik napon délelőtt a mi diákjaink a magas­
ugrásban, súly dobásban és a távolugrásban 
versenyeztek. A magasugrásban középhelyet vív­
tak ki 1 1 40), a súly dobásban Diószegiy Pál 
2-ik helyre jutott, a mennyiben 10 59 X  — 
1880 volt az elért eredmény és ezüstérmet

m

nyert. ’Távolugrásban Irunkó István tanuló 5 21 
eredményt ért el. A délutáni versenyben a 150 
méttres sikjutás egyik győztese Ki se le Lajos. A 
rndmászás VI. oszt. 2 ik csoportjában Zapotoczky 
Jenő 3 ik helyre jutott, a 4 ik csoportban pedig 
I jerk Hál ért hasonló eredményt. Az „Kszak- 
korületi Sportújság“ kiemeli a közös szabad 
gyakorlatok precizitását és a mintacsapatok 
szabadon választott gyakorlatait. A rimaszom­
bati főgimnázium csapata és egyes tanulói mint 
egy 1 (> elismerő dijat nyertek a kerületi torna­
versenyen.

Fittéit bűnösök. Sziinon István és Mack 
|*ál helpai lakosok t. évi márczius In'» 2 0 -ikán 
Breznóbánya és Vereskő között a vasútvonal 
hídjának tölgyfadeszkáját felfeszi tették s azt 
Helpa határában a vágányon keresztbe Dktet­
ték. A vonatvezető szerencsére idejében észre­
vette a csínyt, s a vonatot megállítva, elejét 
vett«* a szerencsét Idegnek. A két tettest ide­
gen vagyon közveszélyes rongálásának büntette 
miatt a helybeli kir. törvényszék t. hó 24 én 
tartott főtárgyaláson jogerősen 6 —(> havi bőr 
tönre Ítélte.

Hirtelen halál. Schirman Ignácz mig- 
léczi lakos t. hó 14 ikén a rimaszombati vásár­
ról szekéren haza felé ment, Licze közelében 
hirtelen rosszul lett s szivszélhüdés következté­
ben meghalt.

Zsebtolvajok. Régen nem operált annyi 
zsebtolvaj városunkban és vidéken, mint a leg 
utóbbi vásár alkalmával. Nemcsak itteni polgá 
rok és hölgyek panaszkodtak, hogy egyik másik 
tárczáját tartalmával együtt elemelték, de a fe­
ledi állomáson is vásár első napján krámar Jó 
zset ózdi lakosnak zsebéből 380 koronát tártál 
mazó tárczáját lopta el valami ügyes zsebmetsző.

Majális. A helybeli szabó ifjúság holnap 
(héttőn) délután a Széchenyi-kertben tavaszi mu­
l a t t o t  rendez 1 kor. 2 0  fillér belépti dij mellett.

Konzervgyár közgyűlése. A rima 
szombati konzervgyár r. t. folyó hó 2 2 -én dél­
után a rimaszombati takarékpénztár tanácster­
mében tartotta dr. Kovács László elnöklésével 
évi rendes közgyűlését. A gyűlésen a jegyző­
könyvet dr. Szabó Károly igazgatósági tag ve­
zette s megjelent ott 23 részvényes 870 rész 
vény képviseletében. — Az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság jelentése felolvastatott s azt a 
közgyűlés jóváhagyó tudomásul vePe ; megálla­
pította a mérleg és zárszámadás helyességét és 
azt, hogy az 1911-ik évi üzleti eredmény 15012 
kor. 0 1  fillér. Elhatározta a közgyűlés, hogy e 
tiszta nyereségből 0 0 0 0  koronát újabb építke­
zésekre és befektetésekre fordítanak s 9012 
kor. 01 fillért az 1912-ik üzletóv számlájára 
visznek át. A közgyűlés az igazgatóságnak és 
felügyelő bizottságnak a felmentvényt megadta. 
Az igazgatóság és felügyelő bizottság az őszinte 
kegyelet meleg hang ján emlékezett meg a rész­
vénytársaság érdemes elnökének : Molnár Jó­
zsefnek elhunytéról; a közgyűlés az ő odaadó 
és buzgó működését elismeréssel méltatta s el­
határozta, hogy elhunyta felett őszinte fájdalmá­
nak jegyzőkönyvében is kifejezést ad s műkö­
dését jegyzőkönyvbe iktatja. Helyére dr. Bak- 
say I >ezsőt választották az igazgatóságba s az 
igazgatóságból kilépő: Baksay Józsefet, dr. 
Szabó Károlyt és dr. Meskó Miklóst újra bevá 
lasztották az igazgatóságba. A jéggyárra vonat­
kozólag két előterjesztés történt, illetve határo­
zat hozatott. Az egyik az, hogy a jégátvételre 
vonatkozó szerződést kötelezően aláirt vevők 
az aláirt mennyiség átvételére kötelezhetnek s 
ha az átvételt megtagadnák, a minimális meny- 
nyiség árát a vezetőség behajtja. Szabó István 
mészáros azt indítványozta, hogy a szomszédos 
községek szólittassanak fel jégszükségletüknek 
az itteni jéggyárból való beszerzésére. A köz­
gyűlés ezt helyesléssel fogadta s az igazgatósé 
got az intézkedésekkel megbízta. — Az elnöklő 
polgármester bejelentette, hogy az igazgatóság 
és felügyelő bizottság által kiküldött deputáczió 
folyó hó 2 0  án tisztelgett a földmivelési, keres­
kedelmi és honvédelmi miniszternél. A küldött­
séget Barkas Zoltán országgyűlési képviselő 
vezette s mindegyik miniszter rendkívül szívé­
lyesen fogadta a küldöttséget. A földmivelési 
miniszter kijelentette, hogy az államsegély, a 
ezukorkagyár létesitése, a szállítási taritaked 
vezmény és az állami adó elengedése érdekében 
már előterjesztést tett a kereskedelmi miniszter­
nek, ki — épen úgy mint a katonai szélütés 
érdekében megkeresett honvédelmi miniszter — 
jóindulatáról és a vállalat iránt való meleg ér­
deklődéséről biztosította a küldöttséget. A köz 
gyűlés tudomásul vette az elnök előterjesztését 
s ezzel a közgyűlés véget ért.

R égi haragosok. Telepen t. hó 21-én 
este Sztraka ( lódor Lajos régi haragból kifo­
lyólag apósát, anyósát és feleségét vadász fegy­
verével megtámadta, többször rájuk lőtt, de 
nem talált. Végre a falubeliek megakadályozták 
a lövöldözésben. A tettest a csendőrség letar­
tóztatta és a helybeli kiiályi ügyészséghez be­
kísérte.

Feltört hitelszövetkezet. Az osgyáni
hitelszövetkezetet folyó hó 2 0  án éjjel ismeretlen 
tettesek feltörték és onnan bort, pálinkát és li­
kőröket loptak el. A tettesek kézrekeritése iránt 
a nyomozás elrendeltetett.

H alálos végű baleset. Kóburg Fülöp
herczeg pusztamezői fűrésztelepén t. hó 18-án 
halálos végű baleset történt. Kamija János 19 
éves garamtői lakos, türészgyári munkás az 
inga körfűrész szijját egyedül akarta feldobni 
a forgásban levő szijjtárcsára s ekközben ing­
ujja a transmissióra csavarodott s ez felkapta 
a szerencsétlen fiút, körbeforgatta a levegőben 
s aztán lezuhant eszméletlenül, kinek jobb fel­
karját elvágta a kerék, bal karját és jobb 
lába csontjait és több bordáját összetörte. — 
Folyó hó 2 0  án éjjel behozták az itteni köz­
kórházba, hol folyó hó 2 2 -én meghalt a tragi 
kus véget ért munkás fiú. A bíróság megindi 
tóttá a nyomozást s t. hó 23 án dr. Musotter 
Miklós vizsgálóbiró jelenlétében dr. Zehery 1st 
ván kir. törvényszéki orvos és dr. Kármán 
Aladár kórházi orvos a hullát felbonczolták.
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Pünkösdi szünet. A pünkösdi ünnep 
alkalmából 4 napos szünetet tartanak a helybeli 
iskolákban.

Városok kongresszusa. Múlt hátén 
t. hó 17 -18 ikán volt Budapesten a városok 
kongresszusa, melyen líinmszoinbat városát: dr. 
Kovács László polgármester, Rozsnyót: dr. Bósch 
József, Xagyrőczét: dr. Mihalik Dezső, Dobsi- 
nát: dr. Lanyho(fer László, Jolsvát: Basilidesz 
Gusztáv polgármester képviselte.

Muzeum-egyesület gyűlése. A gö- 
mörmegyei múzeum egyesület tisztikara és vá­
lasztmánya folyó hó 20 án délután Bornemisza 
László főispán elnöklésével ülést tartott, melyen 
a jegyzőkönyvet dr. Veress Samu főtitkár vezette. 
Az első tárgy az volt, hogy a muzeum épület 
vételárát képező 0 0 0 0 0  koronát az egyesület 
miként fizesse meg a városnak, miután az állam­
segély 2 0  éven át évi 5000 koronás részletek­
ben fizeti a 100000 korona államsegélyt. Azt 
határozták, hogy amennviben a vételár kitízeté 
sét a város szorgalmazná, kölcsön utján szerzi 
meg az egyesület a fedezetet. Loysclt < )dön 
igazgató tett ezután részletes jelentést az átala­
kítási és berendezési munkálatokról. Az épület 
átalakítása 8001 koronába, felszerelése pedig 
3872 koronába, összesen 7474 koronába került, 
mely fedezetet nyer a város által tett 1 0 0 0 0  

koronás alapítványból. A múzeumok és könyv­
tárak országos felügyelője ugyanis megengedte, 
hogy ez alapítvány a beruházásokra fordittas- 
sék. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
által tett 1 O0 0 0 0  koronás beruházási alapítvány­
ból eddig 17000 korona folyt be. Elhatározták, 
hogy miután a ref. egyház, a kaszinó, főgimn. 
könyvtára a kulturházban nyer elhelyezést, egy 
felügyelőt alkalmaz az egyesület s ez állást 
Kovács Lajossal töltik be, ki maga is jártas a 
múzeumi és könyvtárkezelési ügyekben. A köz­
gyűlés megtartásának határidejét Bornemisza 
László elnök fogja kitűzni s még addig a tiszti­
kar és választmány összejövetelt tart. A helyi­
ségek rendben tartására egy szolga alkalmaz­
tatott. A számvizsgáló bizottságba kiküldettek 
Boczkó Dániel, dr. Wallentinyi Dezső és dr. 
Kármán Aladár s hivatalból Loysch Ödön igaz­
gató, Kerekes Dezső pénztárnok és Kern Adolf 
ellenőr. A muzeum helyiségeit a közönség szá­
mára már legközelebb megnyitják, a hivatalos 
ünnepélyes megnyitás azonban akkorra marad, 
mikor az épület egészen rendben lesz. Egyelőre 
a nyomorék gyermekek otthonának kiköltözése 
után a járásbiróság hivatalos helyisége nyer az 
épületben elhelyezést arra az időre, inig a járás- 
biróftági épület átalakítása befejezést nyer. Az 
ülésen jelen voltak az ülés befejezése után Bor 
nemisza László főispánnal együtt átmentek a 
muzeum épületébe s Loysch Ödön igazgató ka­
lauzolása mellett megtekintették a berendezett 
négy termet. Kiváló szakértelemmel, Ízléssel és 
csínnal vannak e termek berendezve s az ér­
deklődő közönséget meg lógja lepni a múzeumi 
gyüjteménytár gazdagsága, tetszetős, szép be­
rendezése és helyes beosztása. Nagy elismerés­
sel kell szólnunk Loysch < ülőn igazgatóról, ki 
rendkívül sok fáradsággal végezte itt a beren­
dezés nehéz munkáját. A vezetőség jelen volt 
tagjai nagy élvezettel és örömmel szemlélték a 
sok érdekes látnivalót. Már most elénk tárulnak 
a nagyszabású alkotás kontúrjai, melyekben 
elhelyezést nyer vármegyénk és városunk egyik 
méltó dísze és büszkesége. A kulturház összes 
emeleti helyiségeiben lesz az értékes muzeum, 
a hatalmas közkönyvtár és egy nagy olvasó­
terem. A vezetőség mindent elkövet, hogy a 
muzeum látogatása iránt az érdeklődést felkeltse 
s reméljük, bog) messze vidékről is fognak 
zarándokolni, hogy gyönyörködjenek a gömör- 
megyei múzeumban !

Halálos esés. Megírtuk a múltkor, hogy 
/vara Jánosné rimaráli M 09 éves asszony, ki a 
vásárra jövet az állomáson való kiszállásnál a 
marhaszállitó kocsi feljárójához fektetett des: káról 
lecsúszott, lábát törte és folyó hó 1 l én mind 
járt beszállították a közkórházbn, hol a szeren­
csétlen öreg asszony lábát amputálni kellett. 
Folyó hó 21 én az asszony a sérülés követkéz 
tében meghalt A biróság megindította a vizs­
gálatot és folyó hó 2 2  én az orvosok a kórház 
hullaházában dr. Musotter Miklós vizsgálóbíró 
és Renyiyey Lajos kir. ügyész jelenlétében fel 
bonczolták. A holttestet hazaszállították Rima 
ráhóra s másnap ott temették el.

Jótékony adomány. Knöjdler Károly 
rimakokovai nagybirtokos és gyáros, a Gömör- 
és Kishont vármegyei Fehérkereszt egyesület ré­
szére nagyobb mennyiségű fagya >otot adomá­
nyozott a Nyomorék Gyermekeit ionban elhe­
lyezett gyermekek ágyneműibe. Az egyesület, a 
mely már igen sok jótékonyságot élvezett a 
nemesszivü adományozó részéről, ezen ujabbi 
adományát is e helyen köszöni meg.

Köszönet nyilvánítás. A Nógrád-, 
Hont- és (íümöri pénzintézeti tisztviselők egye­
sületének gömöri osztálya e hó 19-én tartotta 
meg első évi rendes közgyűlését. Az ez alka­
lommal felmerült költségek fedezéséhez a rima- 
szombati takarékpénztár r. t., a gömörmegyei 
takarékpénztár és hitelbank r.-t., a rimaszom­
bati keresk. és közgazd. bank r.-t. és az általá­
nos bank r.-t. igazgatósága, valamint a gömör­
megyei nép- és iparbank tisztikara volt szives 
hozzájárulni. Fogadják érte egyesületünk őszinte 
köszönetét. —  Az egyesület nevében : Rima­
szombat, 1912. május 22. Müller Vilmos, elnök.

Iparosok özvegyei és árváinak fi­
gyelmébe. A miskolezi Kereskedelmi és Ipar­
kamara értesíti az érdekelteket, hogy kereske­
delemügyi m. kir. miniszter ur a Goldberger 
Erzsébet által 1807. év szeptember hó 18 án 
Bécsben az ó-budai kékfestőgyár felvirágozásá-■ y
nak emlékezetére tett alapítvány 29(H) koro­
nát kitevő összegből alapított 8 , egyenként 
390 300 koronás és 2:250 koronás összesen
10 segélydijra pályázatot hirdet. E segélydijak 
szakmáinkban kivált, józan életű, de fiatalon 
elhunyt, képesítéshez kötött ipart űzött magyar 
honos iparosmesterek szegénysorsu özvegyei vagy 
szegénysorsu, de 18. évet még be nem töltött 
fin, esetleg leány árváinak fognak odaitéltetni. 
Az árvák anyjuk vagy gyámjuk utján pályáz 
hatnak. Özvegyek, kik férjük iparát folytatják, 
árvák, kik atyjuk iparát választották életpá­
lyául s mint ilyenek segéd vagy tanoncz minő 
ságben alkalmazva vannak, avagy ugyanazon 
szakmába vágó ipari szakiskolába járnak, az 
odaítélésnél előnybe részesülnek. A pályázati 
kérvények kereskedelemügyi miniszter úrhoz 
czimezve legkésőbb f. évi június hó 1 0 -ig a 
miskolezi Kereskedelmi és Iparkamarához nyúj­
tandók be, hol a közelebbi feltételek is meg­
tudhatók.

Névnapmegváltásul a „Napközi ott­
hon' czéljaira Müller Vilmos 1 0  koronát adott. 
Koszorumegváltásul néhai Terray István emlé 
kezetére, a nőegyesület rögtöni segélypénztárába 
Loysch Ödön és felesége 1 0  koronát küldtek. 
Fogadják a szives adakozók őszinte köszöne- 
temet. — 1912. május 24. l)r. Marikovszkyné.

Miskolezi gyapjuvásár. A miskolezi 
Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érde­
kelteket, hogy a miskolezi gyapjuvásár f. évi 
junius hó 12 én tartatik meg a miskolezi Hitel­
intézet áru- és termény raktáraiban.

Nyugtázás. Hálás köszönettel nyugtáz-
I %/

zuk az ipartestületi nyugdíj egyesület „árva­
alap ja javára újabban befolyt következő szives
adományokat :• •

Loysch Ödönné gyűjtő ivén : Schwalm Nán­
dor 3 kor., Terray Istvánná, Pásztori Gyula és 
Loysch < ülőn 2  2  kor , összesen 9  kor. VVeisz
Dávidné 3 kor. Kories Xsigmondné gyűjtő- 
ivén : Kovács Xsigmondné, Kallós és Kovács 
Wien 2  2  kor., Sinkovits és Reichard 1 — 1

kor., Ig. I ter 80 fill., Szaberszky 0 0  fill., többen 
3 kor. 70 fill., összesen: 13 kor. 1 0  fill. Komá-

. 1 kor. Özv. Konyha Kálmánné
gyűjtő-ivén: Ozv. Konyha Kálmánné 5 kor., 
Kiss Károly, id. \ arga József és Krick Erzsé­
bet 2— 2 kor., N. N. és Hritz András 1 1 kor.,
összesen: 13 kor. Kosko Lajosné 5  kor. Koncz 
Károlyné 2  kor. -— íriszló Jánosné gyűjtő-ivén: 
László Jánosné 1 kor., Gsordás J. né 00 fill., 
özv. Kovács Ferenczné, Szabó Józsefné, özv. 
Kunyay Györgyné 10 40 fill., többen 2 kor. 00
fill., összesen: 5 kor. 40 fill. Stolcz Xsigmondné 
2 kor., Vozáry Satuimé 5 kor., özv. Benkó Já­
nosné 0 kor., Na^y Sámuel 4 kor. —  Lévai 
Izsóné gyűjtő ivén : Lévai Izsóné és Schmidt 
János 1 1 kor., Lévai Irrnuska, Jenő, István,
Ilonka, Szende Ferencz 2 0  2 0  fill., többen 1

korona, összesen : 4 korona. Előzőleg nyug 
tázott összeg: 580 kor. 57 fill., összesen 053 
korona 7 fillér. Id. Iiáhely Miklós, elnök.

Id. Rónay Gyula, titkár.

Nyilt-tér.

Üzlet áthelyezés.
Tisztelettel értesíteni Rimaszombat és vidéke 

vevőközönségét, hogy kárpitos, paplanon és dí­
szítő műhelyemet Koháry-uteza 27. szám aló! 
május hó 1-től Rákóczi-ut 22. szám
alá — a régi gimnázium épületébe — helyeztem 
át ; valamint tudatom azt is, hogy a ..Rima 
szombati Szövetkezett Asztalosok Butorraktá 
rába“ czégtársul beléptem, miért is módomban 
van az igen tisztelt vevőközönségnek a legmesz 
szebbmenő igényeit is kielégíteni.

Szives pártfogást kér:

Izsák Sándor,
a—lo kárpitos, paplanon óh diszitö,

K rovat alatt köy.lattokórt nem válla! felelössóiret a Kzerk.

2 :i

Bérbeadó birtok.
Az osgv/mi határban fekvő
..Kislicgvnicg” pusztai birtok, 
mely ;í 11 : szántóföld , rét- és 
erdei legeiéiből —  gazdasági 
épületekkel —  több évre

bérbe kiadó.#
Kélvebb felvilágosítást nyujt 

a tulajdonos úrnő:
U j h á z y  T i v a d a r n é

R IM A S Z O M B A T
Erzsébet tér, „Iparbank“ épület.

Értesítés.
Az érdekelt tisztelt közönségnek van szerencsénk 
tudomására hozni, hogy a várgedei gyógy­

fürdőben külön egy szigorúan

rituális konyha
:-: áll rendelkezésökre. :-:

Egyúttal nagybecsű tudomásokra hozzuk, hogy 
junius hó 1-től a szokásos fürdő-vonat 
közlekedni fog. - Kiváló tisztelettel:

A várgedei gyógyfürdő kezelősége.
Hirdetmény.

1453. kb. sz. A nagyméltóságu kereske­
delemügyi m. kir. Miniszter ur f. évi 31495/111. 
sz. alatt kelt leiratával elrendelte, hogy a rima 
szombat poltári li. é. vasútvonalon, ( ’serepes köz­
séghez tartozó, Mastinez puszta határában lévő 
ingatlanoknak a bemutatott tervek szerint fent* 
einlitett vasút ezéljára kisajátitási eljárása foga 
natba vétessék; midőn köztudomásra hozom, 
hogy ezen az 1881. évi XLI. t. ez. 33. és 
következő ain alapuló eljárás vezetésére a 
vármegyei közigazgatási bizottság 1453 912.
számú határozatával én alulírott bízattam meg 
s hogy a vezetésem alá helyezett bizottság 
eljárását ( ’serepes község közgázánál a t. év
junius hó 3-án. délelőtt 9 órakor
kezdi meg.

Továbbá felhívom figyelmét a közönségnek 
arra, miszerint a kiküldött bizottság a kisajáti­
tási törvény 34. S a értelmében a kisajátitási 
terv megállapítása t«*l«*tt akkor is érdemileg fog 
határozni, ha az érdekeltek közül a tárgyaláson 
senki meg nem jelenik, fellövöm az érdé 
kéltség összes tagjait, hogy a kitűzött tárgyalási 
helyen és időben megjelenni* s a tárgyalásban 
részt venni saját érdekében álló feladatának ós 
merje.

Rimaszombat, 1912. május hó 15-én.

Lukács alispán,
* “ mint a kitűzött I»ík< f limk«*.
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Eladó ház.
Rimaszombatban a I >eák Kcrcncz- 
utcza 1 1  ik szám alatti ház, a 
melyben egy igen jó forgalmú

MÉSZÁROS ÉS HENTES-ÜZLET
van, azonnal eladó, esetleg a tel­
jes felszerelési- és berendezéssel 
bérbe is kiadó. — Venni vagy 
bérelni kívánók értekezhetnek 
ugyanott bármikor a tulajdonos:

S Z A B Ó  I S T V Á N
mészáros és hentes-mesterrel, i •)

Hirdetmény.
1 ST 11)12. sz. Alulírott birósági végre 

hajtó az 1881. évi L\. t. ez. 1 0 2 . ipa érteimé 
ben ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati 
kir. törvényszéknek 1 0 1 2 . évi 0040. számú vég 
zése következtében dr. Ráróssy (lyula ügyvéd 
által képviselt a ( iömörmegyei Nép- és Ipar- 
bank javára 0 0 0  K s jár. erejéig 1 0 1 2 . évi 
február hó 1 0 -án foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján le- és tel ül togla lt és 2780 koro 
nára becsült kővetkező ingóságok, u. m.: lovak 
és csikók nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbí­
róság 1 0 1 1 -ik évi V. 478/2. számú végzése 
folytán 0 0 0  korona tőkekövetelés, ennek 1 0 1 1 . 
évi julius 2 2  ik napjától járó 0 ° „ kamatai, ’/s0/« 
váltódij és eddig összesen 02 kor. 3f> fillérben 
hiróilag már megállapított költségek erejéig, 
<'sizben alperesnél leendő megtartására 1912. 
é v i  junius hó í-ső napjának délelőtti 
1 0  órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
I A .  t.-ez. 107. és 108. £ ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1x81. évi LX. t-ez. 1 2 0 . § a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Rimaszécs, 1012. május 14.
Kovács Géza. kir. bir. végréhajtó.

Értesítés.
Tisztelettel tudatjuk a mu jeget 
fogyasztó közönséggel, hogy
jéggyárunkat ápril hó 
15-én üzembe helyeztük
és a kívánt jeget naponta 
egyelőre csak gyárunkban 
szolgáltatjuk ki, később azt 
bázboz is fogjuk szállítani. 
Felkérjük tisztelt ügyfeleinket,
a kik napi meghatáro­
zott mennyiségű mf\jég 
átvételére kötelezték 

magukat, liogy ezt naponta 
átvenni szíveskedjenek, mivel
az át nem vett mennyiséged 
is minden hónap végén ré­
szükre számlázni fogjuk.

Teljes tisztelettel :

Rimaszombati K o n z e rv g y á r
Részvénytársaság

2 - 2

Talpra magyar!
if  \.jj

j J ÍM

Hi a Gömörmegye legna­
gyobb óra, ékszer, varró­

gép, kerékpár- és ta jték -á ru  üzlete Rimaszombatban.
Kskiiszünk, esküszünk, hogy máshová nem megyünk,

csak oda, mert ott jéd és olcsón vehetünk. 
Órákat 5 koronától feljebb, ékszereket 3 koro­
nától feljebb, családi varrógépet 54 koronától

feljebb, erős nti kerékpárt 110 koronától feljebb kaphat: 4 *

Özv ENYEDI M IKSÁNÉ
óra-, ékszer-, varrógép-, kerékpár-

és tajtékáru üzletében

RIMASZOMBAT. (Ilun<r:m;i
\ 1

■
A /

. „ w

Pályázati hirdetmény.
A Tornaijai Takarékpénztár Igazgatósága
a megüresedett

gyakornoki állásra
pályázatot hirdet.

Pál vázhatnak telsó kereskedelmi is- 
kólát végzett fiatal emberek. Klónyben 
részesülnek, a kik pénzintézeti gyakorlat­
tal bírnak.

Javadalmazás évi 1200 korona.
A pályázati kérvények, eredeti ok­

mányokkal vagy közjegyzőileg hitelesí­
tett másolatokkal lelsz reive, 1912. évi 
junius hó 5-ig nyújtandók be. Az
állás junius hó lf>-ig elfoglalandó.

Tornaiján, 1912. május 2 0 .
Az igazgatóság.

Irodai alkalmazást keres
könyvvezetésben jártas, szép irásu fiatal

családos ember. 2 — 3

Czim: a kiadóhivatalban.

aa

Mar On
tartós, könnyű hajtású strapa

X X X X X X X X  £ >

Jó házból való fia
tanulóul felvétetik a vashegvif 1 */

élelmezési üzletijén. —  Krtckezliet-
, ni lehet Zorkóczy K áro ly

üzletkezelőnél.

úgy forduljon bizalommal

Valaszkay Rézsű
újonnan megnyílt óra , ékszer- és kerékpár-

üzletéhez * i.-t—1*

Rimaszombatban.
Különlegesség uj rendszerű dupla áttételes

<$> < x x x x
Nagy választék kerékpár alkatrészekben.

Régi kerékpárokat a legmagasabb árban 
beváltok vagy javításba elfogadok.

* .

xx> v e s s <X> O O <X>

H L O Z E K  és
műszaki vá lla la ta  RIMASZOMBAT.

Tervez és létesít: központi fűtési és szellőztető, valamint gőz­
főző, mosó* és szárító berendezéseket,

házi vízvezeték és csatornázásokat,
köz- és magánfürdöket.

Költségelőirányzatokat, részletes költségvetéseket, tervezéseket kész­
séggel és díjtalanul készít. 8 —*

M I N T A K A R T Á R A
a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.

teljes tisztelettel

H L O Z E K  és K I S S

0

Szives pártolás! kér

'Telefon : 47.
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Erdőkerülő,
józan, becsületes, erőstermetü — ki a vad
irondozáslioz is irt azonnal felvétetik

lovag Keiszler Gusztáv dúsai
gazdaságában. I . ]>.: Rimaszombat.

Üdülni szándékozók szives figyelmét felhi- 
vom, hogy közvetlen a türilö közelében 
— a volt jegyzői lak helyén — május 
lló 1-töl kezdődöleg

étkezdét
nyitottam, hol a ftirdőidény tartama alatt 
reggeli, ebéd. uzsonna és vacso­
rára  abonenseket mérsékelt árak mel­
lett — elfogadok úgy helyben mint házon 
kívüli étkezésre.

IVvanitt három szoba bútorozva 
fiirdőző vagy üdülni szándékozók részére 
kiadó. — Az ételek Ízletessége, a mérsé­
kelt árak, a tisztaság és pontos kiszolgá 
lat a hosszú éveken át Rimaszombat. I*ut_ 
nok és Sajószentpéteren eltöltött ver, dó g- 
lösi minőségem kezeskedik.

Levélbeli tudakozódásokra készségesen 
válaszolok. — Szives pártfogást és számos 
látogatást tisztelettel kér
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Háztula jdonosok f i g y e l m é b e !
Tisztelettel hozzuk Kimuszomhat vírus m.uy.-r.lomii közműidének 
tudomására, liojry alúlirottak a helyi.™ vizeiül.', yizvezeteki 
házi berendezések s csatornázási munkák szerelésére 
társultunk. A  vízvezeték házi berendezési tárgyai­
ból Zsuttn Kálmán üzleti helyiségeiben Deák Fe-

reiicz'iitcza 24. hazszám alatt, közös

k
k MINTA RAKTÁRT

nyitottunk. Kérjük annak megtekintését. — Felszólításra díjmen­
tes részletes költségelőirányzattal szolgálunk. Rozs 
nyón és a tóvárosban s több külföldi városban e térén szeizett 
tapasztalataink s ily munkát állandóan végzett személyzetünk teljes 
garancziát nyújtanak. Az általunk szerelt berendezésekért s árukért 
szavatolunk. ' Szives érdeklődést, megkeresést vagy megbízást 
akár Zsullá Kálmán, akár Lipták és Juhász Rozsnyón czimén kérünk.

Tisztelettel :

Zsuffa Kálmán. Lipták és Juhász.
!.
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Hirdetmény.

• I t Tóth Pál.

H i r d e t m é n y .

1!VJ —1912. sz. Alulírott bírósági végre­
hajtó az 1881. évi L\. t. ez. 1 0 2 . § a érteimé 
ben közhirré teszi, bogy a Rimaszombati kir. 
törvényszéknek 1912. évi 229. számú végzése 
következtében dr. Ráróssy (»yula ügyvéd által 
képviselt A i iümürmegyei Nép-és Iparbanknak 
javára 40*2 kor. s jár. erejéig 1912. febr. hó 
1 0  én loganatositott kielégítési végrehajtás ut­
ján le- és teltiltoglalt és 3020 koronára becsült 
következő ingóságok u. m.: lovak, szarvasmar­
hák és kocsik nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíró­
ság 1912. évi V. 39 2. szánni végzése folytán 
402 kor. tőkekövetelés, ennek 1911. évi okt. 
hó 15 ik napjától járó 0 ' „ kamatai, 1 3° „ váltó- 
dij és eddig összesen 80 kor. ban biróilag már 
megállapított költségek erejéig I >obóezán alpe­
resnél leendő megtartására 1912. évi junius 
hó 5-ik napjának délelőtti 1 0  órája határ 
időül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1 8 8 1 . évi LX. t e/.. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is, el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és telültoglaltatták, azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t. ez. 1 2 0 . $ a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Rimaszées, 1912. május hó 14.
Kovács G é za .  kir. bir. végrehajtó.

481 1912. sz. —  Alulírott birósági végre­
hajtó az 1881. évi LX. t. ez 102. $ a értelmé­
ben ezennel közhirré teszi, hogy a Kolozsvár 
városi kir. járásbiróságnak 1911. évi V. 1792 7. 
és 1792 8 . számú végzése következtében dr. 
{ >váry Llemér kolozsvári ügyvéd által képvi­
selt Rraesek dános javára 1290 K 30 1 . s jár. 
erejéig 1911. évi aug. hó 29-én loganatositott 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 942 
koronára becsült következő ingóságok, u. m. : 
bútorok stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járás- 
bíróság 1911. évi V. 432 1. számú végzése foly­
tán 1290 korona 30 fillér tőkekövetelés, ennek 
1900. évi junius bó 1. napjától járó 6 " 0  kama­
tai, V,Vo váltódij és eddig összesen 2 0 0  kor.

23 fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig R maszombatban, Honvéd uteza 1 sö sz. 
alatt leendő megtartására 1912. évi május 
hó 30-ik napjának d. u. 2 órája batáridőül
kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett
ingóságok az 1881. évi LX. t. ez. 107. és Ins
ij ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőinek, szükség esetén beesáron alul is el fog 
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és telültoglaltatták és azokra kiélő* 
gitési jogot nyertek volna, ezen árverés az l ss;l 
évi LX. t.-ez. 1 2 0 . í?. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Rimaszombat, 1912. évi május hó 15 én.

Gasko.
kir. bir. végrehajtó.

Aki szép és jó ruhát akar viselni,
az forduljon bizalommal

J Ó Z S A  A. úri szabóhoz
Rimaszombat, Deák Ferencz-uteza 17. sz. a. (Gömörme- 
gyei Takarékpénztárral szemben . a hol tavaszi és nyári 
szövetek nagy választékban vannak raktáron. 3 — 3
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Hirdetmény.

5 szobás lakás mellékhelyiségekkel•/ ^
a főtér közelében, ese t l e g  részben

B O L T H E L Y I S É G G É
átalakítva, november hé> 1 re kiadó.

■ és lermmrtláralM az ez idei 
évi gyapjú vásár

I m *r i\ k t á r o z á s s a I <» v  I m * k üt v < 1 1912. junius hó 12. napján tartatik.

Iíi‘>/.lrti*s f»‘lvili'liínsitássiil szivi'sm szolnál:

2 -3
Krtekezni leltet :

M a r i k o v s z k y  G é z a  urnái  R imaszombat
Utúiinyonián nem ilijnztnt ik.

; ><' **

Kiinaszombat, 1912. Nyomatott Rábely Miklós és Fia könyvnyomdájában.




